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Σημειώσεις / Disclaimer :  
 

1. Σε περίπτωση αναδημοσίευσης, παρακαλείστε όπως αναφέρεται η πηγή. 

2. Εφ’ όσον δεν επιθυμείτε πλέον να λαμβάνετε τα Ενημερωτικά Δελτία του Γραφείου ΟΕΥ-Σκοπίων, παρακαλείστε όπως αποστείλετε 
σχετικό μήνυμα στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο μας (ecocom-skopje@mfa.gr).  

3. Τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα που συλλέγονται από το Υπουργείο Εξωτερικών, παρέχονται από τα υποκείμενα αυτών εκουσίως 
και χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για παροχή ενημέρωσής τους ή για στατιστικούς σκοπούς. Η διαχείριση και προστασία των 
προσωπικών δεδομένων υπόκειται στα οριζόμενα στο εθνικό, ενωσιακό και διεθνές δίκαιο σχετικά με την προστασία του ατόμου από 
την επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, όπως εκάστοτε ισχύει (Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την προστασία 
προσωπικών δεδομένων από το Υπουργείο Εξωτερικών: βλ. http://www.agora.mfa.gr/prostasia-prosopikon-dedomenon) 

4. Οι πληροφορίες που περιλαμβάνονται στο παρόν Ενημερωτικό Δελτίο προέρχονται τόσο από επίσημες πηγές (Κρατική Στατιστική 
Υπηρεσία, Κεντρική Τράπεζα, ιστοσελίδες Υπουργείων και δημοσίων φορέων κ.α.), όσο και από ειδήσεις σε έντυπα και άλλα μέσα 
μαζικής ενημέρωσης. Το Γραφείο ΟΕΥ - Σκοπίων τηρεί επιφύλαξη ως προς τις ειδησεογραφικές πηγές για τις οποίες δεν εγγυάται 
την ακρίβειά τους. 
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1. Επιχειρηματική δραστηριότητα 

1.1 Ενέργεια και Ορυκτά 
 

- Πρόθεση για επιτάχυνση έργων στον τομέα των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας 
Η Βόρεια Μακεδονία προτίθεται να κατασκευάσει νέο αιολικό πάρκο κοντά στις περιοχές Radovish,  
Karbinci και Shtip το καλοκαίρι του 2025, ένα έργο αξίας μισού δισεκατομμυρίου δολαρίων. Σύμφωνα 
με την Κυβέρνηση της χώρας κατά το τρέχον χρονικό διάστημα το έργο βρίσκεται σε διαδικασία 
υπέρβασης προβλημάτων με κύριο τη χωροθέτηση της γης, η οποία είναι γεωργική. Σημειώνεται ότι 
η κυβέρνηση της Βόρειας Μακεδονίας έχει δεσμευτεί για την σταδιακή κατάργηση του άνθρακα έως 
και το 2027 με στόχο να  φτάσει η κατανάλωση ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές στο 38% έως το 
2030, όπως υπογραμμίζεται στο Εθνικό Σχέδιο για την Ενέργεια και το Κλίμα (NECP). Εμβληματικό 
έργο αποτελεί το ηλιακό πάρκο Oslomej, το οποίο έχει κατασκευαστεί και συνεχίζει να αναπτύσσεται 
επί εδάφους πρώην ορυχείου εξόρυξης λιγνίτη, με σχέδια για ισχύ 120 MW μετά την ολοκλήρωσή του. 
Στο ίδιο έργο αναμένεται να πραγματοποιηθεί και νέα επένδυση, εντός του 2025, με αγορά και 
εγκατάσταση μπαταριών αποθήκευσης της παραγόμενης ηλεκτρικής ενέργειας. 

1.2 Τομέας Κατασκευών, Δομικών Υλικών και Real Estate 

- Αύξηση στην απόδοση ενοικίου στην Βόρεια Μακεδονία 
Η μέση ακαθάριστη απόδοση ενοικίου στη Βόρεια Μακεδονία στο πρώτο τρίμηνο του 2025 
διαμορφώθηκε στο 6,47%, από 6% την ίδια περίοδο του προηγούμενου έτους, δημιουργώντας 
ευνοϊκές συνθήκες για τους επενδυτές ακινήτων. Όσον αφορά στην δυναμική των ακινήτων στην 
πρωτεύουσα της χώρας, Σκόπια, οι τιμές έχουν ανοδική τάση από το 2017, με σημαντικές αυξήσεις 
να σημειώνονται το 2022. Οι τρέχουσες τιμές για διαμερίσματα στο κέντρο των Σκοπίων κυμαίνονται 
μεταξύ 2.500 και 3.000 ευρώ ανά τετραγωνικό μέτρο, υποδηλώνοντας μια ανταγωνιστική αγορά, 
απόρροια και του πληθωρισμού και της σταθερής αύξησης στα επίπεδα τιμών καταναλωτή. 

1.3 Τραπεζικός & Χρηματοοικονομικός Τομέας  
- Αύξηση 0,5% στον δείκτη τιμών καταναλωτή της Βόρειας Μακεδονίας τον Ιανουάριο του 2025 
Σύμφωνα με στοιχεία της Κρατικής Στατιστικής Υπηρεσίας της Βόειας Μακεδονίας, σημειώθηκε 
αύξηση στον δείκτη τιμών καταναλωτή, ο οποίος ανήλθε στα τέλη Ιανουαρίου 2025 στο 4,9%. Η 
εξέλιξη έρχεται ως συνέπεια των αυξήσεων στις τιμές των μετακινήσεων, αλλά και στις τιμές των 
τροφίμων. Τον Δεκέμβριο του 2024, ο δείκτης βρισκόταν στο 4,4%. Η μεγαλύτερη ποσοστιαία αύξηση 
σημειώθηκε στην κατηγορία της αναψυχής και του πολιτισμού με άνοδο ίση με 6.5%. Ακολουθούν οι 
τιμές των μεταφορών, οι οποίες αυξήθηκαν κατά 5,7% και μετά οι τιμές των τροφίμων με 5%. 
 
-Συνεργασία της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων με εγχώριες τράπεζες 
Η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων και τραπεζικά ιδρύματα της Βόρειας Μακεδονίας εγκαινίασαν τη 
συνεργασία τους στο πλαίσιο του προγράμματος τεχνικής βοήθειας «Greening Financial Systems». 
Η πρωτοβουλία αποτελεί μέρος μιας σειράς προσπαθειών της ΕΤΕπ να υποστηρίξει την 
ανθεκτικότητα των χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων, τα οποία διαδραματίζουν κρίσιμο ρόλο στην 
προώθηση του πράσινου μετασχηματισμού και στην ενίσχυση της χρηματοδότησης για έργα για το 
κλίμα και τη βιωσιμότητα. Την τελευταία διετία, η ΕΤΕπ διέθεσε 46 εκατ. ευρώ σε εταιρείες στη Βόρεια 
Μακεδονία, με 19 εκατ. ευρώ να έχουν εκταμιευθεί μέχρι στιγμής στο πλαίσιο της πράσινης πιστωτικής 
γραμμής της ΕΤΕπ.  

1.4 Τομέας Μεταφορών & Υποδομών  
-Σχέδιο κυκλοφορίας για 100-120 ηλεκτρικά λεωφορεία εντός του 2025 
Στόχο να κυκλοφορήσουν από 100 έως 120 ηλεκτρικά λεωφορεία μέσα στο 2025, θέτει η Κυβέρνηση 
της Βόρειας Μακεδονίας με την πλειονότητα των οχημάτων να αφορά την πρωτεύουσα, Σκόπια. 
Σύμφωνα με τον τοπικό τύπο, προκειμένου να μην επιβαρυνθεί ο προϋπολογισμός της χώρας, η 
αποπληρωμή της αγοράς των οχημάτων θα γίνει μακροπρόθεσμα και με περιθώριο για δύο δόσεις 
τον χρόνο. Εκτός από τα ηλεκτρικά λεωφορεία, το αρμόδιο Υπουργείο εξετάζει και την ανάγκη για τις 
απαιτούμενες υποδομές, όπως σταθμούς φόρτισης καθώς σύμφωνα με τις πρώτες εκτιμήσεις θα 
χρειαστούν περίπου 50 σχετικοί σταθμοί. 
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-Πρόσκληση ενδιαφέροντος για την κατασκευή τμήματος αυτοκινητοδρόμου στον Διάδρομο 8 
Η Δημόσια Επιχείρηση Κρατικών Οδών Βόρειας Μακεδονίας (PESR) προκήρυξε διαγωνισμό 
προεπιλογής για κατασκευή 10,7 χλμ. αυτοκινητοδρόμου στις περιοχές Μπουκοϊτσάνι-Κίτσεβο του 
Πανευρωπαϊκού Διαδρόμου VIII. Το έργο χρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα 
Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης (EBRD) και ο σχεδιασμός αφορά σε οδόστρωμα με δύο λωρίδες ανά 
κατεύθυνση, λωρίδες στάσης κτλ με προβλεπόμενες ταχύτητες 100 km/h. Η ανάθεση περιλαμβάνει, 
επίσης, πενταετή περίοδο συντήρησης του δρόμου. Ο διαγωνισμός προεπιλογής παραμένει ανοιχτός 
έως τις 17 Μαρτίου. Το κόστος του έργου αναμένεται να ανέλθει στα 110 εκατομμύρια ευρώ. 

- Προσωρινό κλείσιμο της σιδηροδρομικής γραμμής Θεσσαλονίκης - Σκοπίων 
Κλειστή παρέμεινε για περίπου δέκα ημέρες η σιδηροδρομική γραμμή Σκοπίων – Θεσσαλονίκης λόγω 
εκτροχιασμού που υπέστη τμήμα εμπορικής αμαξοστοιχίας στο ύψος του Πολύκαστρου. Ο 
εκτροχιασμός ήταν μερικός, στο πίσω μέρος της αμαξοστοιχίας, παρόλα αυτά η ζημιά στις 
σιδηροδρομικές γραμμές εκτείνεται σε μήκος τεσσάρων χιλιομέτρων. Για την αποκατάσταση της 
βλάβης, οι διεθνείς ανταποκρίσεις τρένων από την Ελλάδα προς την Βόρεια Μακεδονία διακόπηκαν 
προσωρινά. Ωστόσο, ενώ αρχικά είχε εκτιμηθεί ότι ο απαιτούμενος χρόνος επισκευής της ζημίας 
ανερχόταν σε δύο μήνες, εντούτοις, η γραμμή δόθηκε σταδιακά σε κυκλοφορία νωρίτερα, αμβλύνοντας 
ανησυχίες επιχειρήσεων της Ελλάδας και της Βόρειας Μακεδονίας για την ομαλή διακίνηση αγαθώς 
και προϊόντων στον πανευρωπαϊκό άξονα 10. 

1.5 Τομέας Επικοινωνιών/Πληροφορικής & Τεχνολογίας/Καινοτομίας 

-Κυκλοφορία του ψηφιακού πορτοφολιού για τους πολίτες της Βόρειας Μακεδονίας 
Τέθηκε σε κυκλοφορία  για τους πολίτες της Βόρειας Μακεδονίας η εφαρμογή του πορτοφολιού 
ψηφιακής ταυτότητας της χώρας. Οι πολίτες θα μπορούν να χρησιμοποιούν τόσο την ταυτότητα και 
τη άδεια οδήγησής τους, όσο και άλλα κρατικά έγγραφα, ψηφιακά, με την χώρα να ακολουθεί άλλα 
κράτη της περιοχής, συμπεριλαμβανομένης και της Ελλάδας που έχουν υιοθετήσει την τακτική. Η 
εφαρμογή ELI θα είναι συνδεδεμένη με  τις κυβερνητικές υπηρεσίες portal.gov.mk. Την στρατηγική 
χρηματοδότηση για την εισαγωγή της τεχνολογίας στην οικονομία και τη δημόσια διοίκηση παρέχει το 
Πρόγραμμα Ψηφιακής Ευρώπης (DIGITAL). 

1.6 Αγροτικός τομέας και τομέας Τροφίμων 

- Προτροπή της Παγκόσμιας Τράπεζας για έναν αγροτικό τομέα πιο φιλικό προς το 
περιβάλλον 
Η Παγκόσμια Τράπεζα τόνισε την ανάγκη εφαρμογής στη Βόρεια Μακεδονία πράσινων πολιτικών για 
να οικοδομήσει έναν αγροτικό τομέα φιλικό προς το περιβάλλον. Η έκθεση που ονομάστηκε «Πράσινη 
Ανάπτυξη στον Αγροτικό Τομέα της Βόρειας Μακεδονίας» υπογραμμίζει τη σημασία των βιώσιμων 
γεωργικών πρακτικών για την καταπολέμηση της κλιματικής αλλαγής και των περιβαλλοντικών 
κινδύνων. Οι συστάσεις περιλαμβάνουν, μεταξύ άλλων, την ανάγκη ευθυγράμμισης των πολιτικών με 
τους στόχους πράσινης ανάπτυξης, την ενίσχυση έξυπνων πρακτικών για το κλίμα και τη βελτίωση 
της βιοποικιλότητας.  

1.7 Τομέας Τουρισμού 

-Αριθμός τουριστών και διανυκτερεύσεων στην Βόρεια Μακεδονία (Δεκέμβριος 2024) 
Σύμφωνα με τα στοιχεία της Κρατικής Στατιστικής Υπηρεσίας της Βόρειας Μακεδονίας, ο αριθμός των 
τουριστών τον Δεκέμβριο του 2024 ανήλθε σε 55.371, εκ των οποίων το 38,5% ήταν εγχώριοι 
τουρίστες και το υπόλοιπο 61,5% ήταν ξένοι τουρίστες. Ο αριθμός των διανυκτερεύσεων τον 
Δεκέμβριο του 2024 ήταν 113.490, εκ των οποίων το 41,2% πραγματοποιήθηκαν από εγχώριους 
τουρίστες και το άλλο 58,8% πραγματοποιήθηκε από ξένους τουρίστες. Την περίοδο Ιανουαρίου - 
Δεκεμβρίου 2024, σε σύγκριση με την αντίστοιχη περσινή περίοδο, ο αριθμός των τουριστών 
αυξήθηκε κατά 7,8%. Συγκεκριμένα, ο αριθμός των εγχώριων τουριστών μειώθηκε κατά 1%, ενώ των 
ξένων τουριστών αυξήθηκε κατά 13,1%. Την περίοδο Ιανουαρίου - Δεκεμβρίου 2024, σε σύγκριση με 
την αντίστοιχη περσινή περίοδο, ο αριθμός των διανυκτερεύσεων αυξήθηκε κατά 5,2%. Συγκεκριμένα 
ο αριθμός των διανυκτερεύσεων των εγχώριων τουριστών αυξήθηκε κατά 2,1%, ενώ ο αριθμός των 
διανυκτερεύσεων από τους ξένους τουρίστες αυξήθηκε κατά 8,9%. 
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1.8 Τομέας Εμπορίου 

-Σταθερά στην τρίτη θέση των μεγαλύτερων εμπορικών εταίρων της ΔΒΜ παρέμεινε η Ελλάδα 
και το 2024   

Σύμφωνα με τα προσωρινά στοιχεία της Κρατικής Στατιστικής Υπηρεσίας της Βόρειας 
Μακεδονίας, οι ελληνικές εξαγωγές προς την Βόρεια Μακεδονία ανήλθαν το 2024 σε περίπου 986 εκ. 
ευρώ (έναντι 1,04 δισ. το 2023) με την Ελλάδα να αποτελεί τον τέταρτο μεγαλύτερο εξαγωγέα προς 
την ΔΒΜ. Η μικρή πτώση (της τάξης του 5,5%) οφείλεται κυρίως στην περαιτέρω ελαφρά μείωση των 
διεθνών τιμών καυσίμων το περασμένο έτος. Περίπου το 70% των ελληνικών εξαγωγών προς την 
Βόρεια Μακεδονία αφορά προϊόντα της κατηγορίας «Ορυκτά καύσιμα, λιπαντικά και συναφή υλικά». 
Σε όγκο εμπορίου η Ελλάδα, ωστόσο, παραμένει τρίτη σε σπουδαιότητα, μεταξύ των εταίρων της 
χώρας (από 6η που βρισκόταν το 2020) με περίπου 1,25 δισ. ευρώ (από 1,35 δισ. ευρώ το 2023). 
Στη πρώτη θέση παραμένει σταθερά η Γερμανία (περίπου 4,3 δισ. ευρώ όγκο εμπορίου με την ΔΒΜ 
και πτώση 10,9% σε ετήσια βάση) και στη δεύτερη το Ην. Βασίλειο  (περίπου 1,32 δισ. ευρώ, πτώση 
13,2% σε σχέση με το 2023). Μετά την Ελλάδα, στην τέταρτη θέση βρίσκεται η Κίνα ακολουθούμενη 
από την Σερβία και την Βουλγαρία. Όσον αφορά στις κυριότερες αγορές που κατευθύνονται τα 
προϊόντα της Βόρειας Μακεδονίας, στη πρώτη θέση βρίσκεται διαχρονικά και με διαφορά η Γερμανία 
όπου κατευθύνεται περί του 40% των εξαγωγών της χώρας. Ακολουθούν η Σερβία και η Βουλγαρία 
ενώ η Ελλάδα βρίσκεται στην 7η θέση με εισαγωγές από την ΔΒΜ ύψους 263 εκ. ευρώ (πτώση 14,3% 
σε σύγκριση με το 2023). Ως προς τα γενικότερα στοιχεία, η συνολική αξία των εξαγόμενων αγαθών 
από τη Δημοκρατία της Βόρειας Μακεδονίας την περίοδο Ιανουαρίου-Δεκεμβρίου 2024 ανήλθε σε 
7,78 δισ. ευρώ, σημειώνοντας μείωση 6,5% σε σχέση με την αντίστοιχη περσινή περίοδο, ενώ η αξία 
των εισαγόμενων αγαθών την ίδια περίοδο ανήλθε σε 11,06 δισ. ευρώ ή 0,8% μικρότερη από το 2023. 
Το εμπορικό έλλειμμα την περίοδο Ιανουαρίου-Δεκεμβρίου 2024 διαμορφώθηκε στα 3,28 δισ. ευρώ. 

1.9 Άλλες ειδήσεις επιχειρηματικού ενδιαφέροντος 

-Δελτίο τρεχουσών προκηρύξεων δημοσίων διαγωνισμών Βόρειας Μακεδονίας  
Το δελτίο τρεχουσών προκηρύξεων δημοσίων διαγωνισμών στη Βόρεια Μακεδονία, Αρ. Τεύχους 
No.71/2025 από 24 Φεβρουαρίου 2025, είναι διαθέσιμο στην ακόλουθη ιστοσελίδα του Γραφείου ΟΕΥ 
- Σκοπίων στη διαδικτυακή πύλη AGORA:  

 https://agora.mfa.gr/infofiles/TENDERS%20No%2071_2025%202%20mk.pdf  
 

2. Οικονομικές ειδήσεις 
 
-Μείωση αριθμού εργαζομένων στη βιομηχανία της Βόρειας Μακεδονίας 
Σύμφωνα με στοιχεία της Κρατικής Στατιστικής Υπηρεσίας της Βόρειας Μακεδονίας ο αριθμός των 
εργαζομένων στη βιομηχανία της χώρας, την περίοδο Ιανουαρίου - Δεκεμβρίου 2024, σε σύγκριση με 
την αντίστοιχη περίοδο του 2023, μειώθηκε κατά 0,3%. Ο αριθμός των εργαζομένων στη βιομηχανία 
τον Δεκέμβριο του 2024, σε σύγκριση με τον Δεκέμβριο του 2023, μειώθηκε κατά 4,7%. Ανά κλάδους, 
ο αριθμός των εργαζομένων στον κλάδο «ορυχεία και λατομεία» τον Δεκέμβριο του 2024, σε σύγκριση 
με τον Δεκέμβριο του 2023, μειώθηκε κατά 1,6%, στον κλάδο «μεταποιητική βιομηχανία» μειώθηκε 
κατά 5,0% και στον κλάδο «παροχή ηλεκτρικής ενέργειας, φυσικού αερίου, ατμού και κλιματισμού» 
κατά 2,5%. Η μεγαλύτερη μείωση σημειώνεται στη μεταποιητική βιομηχανία κατά 14,7%, στα 
κλωστοϋφαντουργεία για την παραγωγή ενδυμάτων και στη βιομηχανία δέρματος (11,7%) και στη 
βιομηχανία καπνού (12,7%). 
 
-Έρευνα για τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι ξένες εταιρείες στην Βόρεια Μακεδονία 
Το Συμβούλιο Ξένων Επενδυτών στο Οικονομικό Επιμελητήριο Βόρειας Μακεδονίας διεξήγαγε 
έρευνα μεταξύ των ξένων εταιρειών που διαθέτουν εγκαταστάσεις στη χώρα σχετικά με τα ζητήματα 
που αντιμετωπίζουν όταν ξεκινούν μια νέα επιχειρηματική δραστηριότητα ή ήδη δραστηριοποιούνται 
στη χώρα. Σύμφωνα με την έρευνα, το 38% των ξένων επενδυτών στη χώρα ανέφερε μεγαλύτερο 
όγκο εργασίας το 2024, ενώ το 62% χαμηλότερο, το 51% εξ αυτών αντιμετώπισε έλλειψη ειδικευμένου 
εργατικού δυναμικού, ενώ το 49% είχε αυξημένα λειτουργικά έξοδα σε σχέση με το 2024. Η έλλειψη 
εργατικού δυναμικού και κατάλληλων προσόντων επισημάνθηκε ως βασικό πρόβλημα από το 29% 
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των ερωτηθέντων, υπογραμμίζοντας ότι οι εργαζόμενοι εγκαταλείπουν γρήγορα τη δουλειά. Ως 
πιθανές λύσεις επισημαίνονται η βελτίωση στην εκπαιδευτική διαδικασία, η μείωση υπαλλήλων στη 
δημόσια διοίκηση και η περισσότερη εκπαίδευση του προσωπικού. Συνολικά το 49% των 
ερωτηθέντων δήλωσε ότι αυτή τη στιγμή λαμβάνουν ή βρίσκονται σε διαδικασία λήψης κρατικής 
ενίσχυσης, ενώ το 36% των εταιρειών παραπονέθηκε ότι η πληρωμή της κρατικής ενίσχυσης 
καθυστερεί. Το 90% των εταιρειών πιστεύει ότι οι κανόνες για τη λήψη κρατικών ενισχύσεων δεν είναι 
αρκετά σαφείς. Οι δασμοί στη χώρα κυμαίνονται μεταξύ 10 και 15%, ενώ στην ΕΕ είναι συνήθως 
μεταξύ 0 και 2,7%. Αυτό δημιουργεί μια σημαντική απόκλιση σε εισαγωγές που θα αποτελούν μέρος 
του τελικού προϊόντος που στη συνέχεια εξάγεται από την Βόρεια Μακεδονία. Από όλες τις εταιρείες 
που συμμετείχαν στην έρευνα, το 48% είπε ότι θα επένδυε ξανά στη χώρα για πρώτη φορά, το 30% 
δεν ξέρει αν θα το έκανε, ενώ το 22% δήλωσε ότι δεν θα το έκανε. Από τις εταιρείες που συμμετείχαν 
στην έρευνα, οι περισσότερες από αυτές (51%) εδρεύουν στην περιοχή των Σκοπίων, τα τρία τέταρτα 
προέρχονται από τον μεταποιητικό τομέα, ενώ τα υπόλοιπα από τον τομέα του εμπορίου και των 
υπηρεσιών. Το 80% δραστηριοποιείται στην περιφερειακή και παγκόσμια αγορά, ενώ μόνο το 20% 
αποκλειστικά στην εγχώρια αγορά. 
 
-Ακύρωση του φόρου αλληλεγγύης αποφάσισε το Συνταγματικό Δικαστήριο της Βόρειας 
Μακεδονίας 
Το Συνταγματικό Δικαστήριο της Βόρειας Μακεδονίας αποφάσισε να ακυρώσει τον νόμο για τον φόρο 
αλληλεγγύης που είχε επιβλήθηκε το 2023. Με την απόφαση αυτή, το κράτος θα πρέπει να επιστρέψει 
περίπου 49,2 εκατ. ευρώ σε 156 μεγάλες εταιρείες της χώρας. Ο φόρος αλληλεγγύης εισήχθη ως 
εφάπαξ, έκτακτη δημόσια εισφορά και καταβλήθηκε από εταιρείες που απέφεραν συνολικά έσοδα 
άνω των 615 εκατομμυρίων δηναρίων (περίπου 10 εκατομμύρια ευρώ) το 2022. Στόχος ήταν να 
συγκεντρωθούν κεφάλαια για τον μετριασμό των συνεπειών της κρίσης και να συμβάλουν στις 
δημόσιες δαπάνες. 
 
-Το ΔΝΤ προσδιορίζει στο 3,3% την ανάπτυξη της Βόρειας Μακεδονίας για το 2025 
Στις εαρινές του προβλέψεις, το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο (ΔΝΤ) αναθεώρησε την εκτίμησή του για 
την οικονομική ανάπτυξη της Βόρειας Μακεδονίας φέτος στο 3,3%, από την πρόβλεψη 3,6% που είχε 
εκδώσει τον Οκτώβριο του 2024. Οδηγός της ανάπτυξης είναι η ισχυρότερη εγχώρια ζήτηση καθώς 
τα έργα δημοσίων επενδύσεων εντείνονται και η κατανάλωση υποστηρίζεται από κρατικές 
μεταβιβάσεις και αύξηση των πραγματικών μισθών. Ωστόσο, σύμφωνα πάντα με το ΔΝΤ, ο 
αντίκτυπος της ασθενούς εξωτερικής ζήτησης που παρατηρήθηκε το 2024 αναμένεται να συνεχιστεί 
το 2025, λόγω των διαρθρωτικών αλλαγών στην ευρωπαϊκή αυτοκινητοβιομηχανία που επηρεάζει 
άμεσα τις εξαγωγές της Βόρειας Μακεδονίας προς την Γερμανία. Μακροπρόθεσμα, η υψηλή 
μετανάστευση, ειδικά μεταξύ των νέων, προβλέπεται να μειώσει τη δυνητική ανάπτυξη της χώρας στο 
3%. 
 
-Στο 3% εκτιμάει την ανάπτυξη της ΔΒΜ για το 2025 η EBRD 
Η οικονομία της Βόρειας Μακεδονίας αναμένεται να αναπτυχθεί κατά 3% το 2025, μετά από άνοδο 
κατά 2,4% το προηγούμενο έτος, σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και 
Ανάπτυξης (EBRD). Στην τελευταία έκθεσή της, η EBRD υποβαθμίζει την προηγούμενη πρόβλεψή 
της για ανάπτυξη το 2025 κατά 0,5 ποσοστιαίες μονάδες. Οι κίνδυνοι που οδηγούν σε αυτή την 
αναθεώρηση προέρχονται από το υψηλό εμπορικό άνοιγμα και την έκθεση της οικονομίας στην 
ευρωζώνη, ιδίως στην αυτοκινητοβιομηχανία της Γερμανίας, η οποία μπορεί να επηρεαστεί από τις 
συνεχιζόμενες εμπορικές εντάσεις. Από την άλλη πλευρά, η οικονομική ανάπτυξη της χώρας θα 
μπορούσε να είναι υψηλότερη αν οι διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις εφαρμοστούν αποτελεσματικά. Η 
EBRD αναμένει ότι η οικονομική ανάπτυξη στα Δυτικά Βαλκάνια θα επιταχυνθεί στο 3,6% το 2025 
από 3,5% το 2024. 
 

- Πάνω από 1 δις ευρώ στον τομέα της κατασκευής και διατήρησης υποδομών 
Η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης (ΕΤΑΑ) ανέφερε ότι, μέχρι και το τέλος του 
περασμένου έτους, οι κατασκευές και η διατήρηση υποδομών κυριάρχησαν στο επενδυτικό της 
χαρτοφυλάκιο της Βόρειας Μακεδονίας, αντιπροσωπεύοντας το 87% των συνολικών επενδύσεων και 
ξεπερνούν το 1 δισ. ευρώ.  
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3. Ευρωπαϊκή προοπτική 

-151 εκ. ευρώ επενδύσεις της EBRD το 2024 στην Βόρεια Μακεδονία         
Το 2024, η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης (EBRD) επένδυσε συνολικά 151 
εκατ. ευρώ στη χώρα και 13 έργα. Οι επενδύσεις πραγματοποιήθηκαν κυρίως σε πράσινα έργα ύψους 
70 εκατ. ευρώ και συγκεκριμένα, στην ενεργειακή απόδοση, στις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας και 
στις προσπάθειες απαλλαγής από τις εκπομπές άνθρακα. Τα πιο αξιοσημείωτα έργα περιλαμβάνουν 
τη στήριξη της NOMAGAS, για την κατασκευή του διασυνδετήριου αγωγού φυσικού αερίου με την 
Ελλάδα, και δύο περιφερειακούς αγωγούς φυσικού αερίου, εντός της χώρας, που εστιάζουν στην 
ασφάλεια εφοδιασμού, στη μείωση της ατμοσφαιρικής ρύπανσης και των εκπομπών αερίων 
θερμοκηπίου. 24,6 εκατ. ευρώ εγκρίθηκαν επίσης για την MEPSO με στόχο την ενίσχυση του δικτύου 
μεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας στη νοτιοανατολική περιοχή της χώρας και τη δυνατότητα σύνδεσης 
με 1.170 MW που προέρχονται από νέες, ανανεώσιμες πηγές ενέργειας. Η τράπεζα έχει υποστηρίξει 
ακόμη, περισσότερους από 1.000 επιχειρηματίες, μέσω διαφόρων πρωτοβουλιών προώθησης, όπως 
εκδηλώσεις, συνέδρια και ψηφιακές δραστηριότητες, ενώ παρέχει εκπαίδευση σε ΜΜΕ στη διαχείριση 
της εφοδιαστικής αλυσίδας και στην τεχνητή νοημοσύνη. 
 

4. Διεθνείς Οικονομικές Σχέσεις 

- Τελωνειακές υπηρεσίες one stop shop μεταξύ Βόρειας Μακεδονίας και Κοσόβου 
Η Διεύθυνση της Τελωνειακής Διοίκησης της Βόρειας Μακεδονίας ανακοίνωσε ότι από την 1η Μαρτίου 
2025 καθιερώνεται μονή τελωνειακή θυρίδα στα συνοριακά περάσματα Blace και Jazince μεταξύ 
Βόρειας Μακεδονίας και Κοσόβου. Πρόκειται για τη δεύτερη ολοκληρωμένη προσπάθεια 
εγκατάστασης υπηρεσιών one stop shop στα σύνορα της ΔΒΜ με την πρώτη να βρίσκεται στα σύνορα 
μεταξύ Βόρειας Μακεδονίας και Σερβίας (Tabanovce). Παρά τις προσπάθειες, ωστόσο, τα 
επιμελητήρια της Βόρειας Μακεδονίας εκφράζουν την ανησυχία ότι η υπηρεσία μίας στάσης δεν έχει 
ακόμη επιτευχθεί. 

-Σχέδιο Ανάπτυξης για τα Δυτικά Βαλκάνια 
Σύμφωνα με εκπρόσωπο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής οι πρώτες τακτικές εκταμιεύσεις στο πλαίσιο 
του Σχεδίου Ανάπτυξης των Δυτικών Βαλκανίων αναμένονται μεταξύ του δεύτερου και τρίτου τριμήνου 
του 2025, υπό την προϋπόθεση της πλήρους συμμόρφωσης με τα προβλεπόμενα κριτήρια. Οι έξι 
χώρες της περιοχής μπορούν να αιτηθούν προχρηματοδότησης έως 7% του συνολικού ποσού που 
τους αναλογεί. Ωστόσο, παρατηρούνται καθυστερήσεις στην εκταμίευση κονδυλίων, καθώς απαιτείται 
η σύναψη και επικύρωση δανειακών συμβάσεων με την ΕΕ, δεδομένου ότι στα κονδύλια 
περιλαμβάνονται τόσο δάνεια όσο και επιχορηγήσεις. Σημειώνεται ότι η Βουλή της Βόρειας 
Μακεδονίας ενέκρινε τη σχετική δανειακή σύμβαση διασφαλίζοντας προχρηματοδότηση 750.000 
ευρώ. Το Υπουργείο Οικονομικών κατά την παρουσίαση του Νόμου ανέφερε πως η χώρα με την 
πλήρη εφαρμογή των μεταρρυθμίσεων, θα λάβει 750,3 εκατ. ευρώ την περίοδο 2024-2027, εκ των 
οποίων 535 εκατ. ευρώ ως δάνειο και 215 εκατ. ευρώ ως επιχορήγηση. Τουλάχιστον το 37% της 
επιχορήγησης θα διατεθεί για κλιματικούς στόχους, ενώ η αποπληρωμή του δανείου προβλέπεται σε 
40 έτη, με δεκαετή περίοδο χάριτος. 
 

5. Ειδήσεις γενικού ενδιαφέροντος   

-Πρόταση σχεδίου για συλλογική παροχή ρεύματος σε δημόσιες εγκαταστάσεις  
Η Ρυθμιστική Επιτροπή Υπηρεσιών Ενέργειας και Υδάτων (RKE) της Βόρειας Μακεδονίας πρότεινε 
ένα νέο σχέδιο παροχής ηλεκτρικής ενέργειας σε δημόσιους φορείς και δημόσιες εγκαταστάσεις, 
συμπεριλαμβανομένων σχολείων, νηπιαγωγείων και νοσοκομείων. Το σχέδιο προτείνει αυτά τα 
ιδρύματα να ενωθούν για να προμηθεύονται ηλεκτρική ενέργεια συλλογικά, με στόχο τη μείωση του 
κόστους αξιοποιώντας την από κοινού διαπραγματευτική τους δύναμη. Επί του παρόντος, τα 
συγκεκριμένα ιδρύματα και φορείς αντιμετωπίζουν λογαριασμούς ηλεκτρικού ρεύματος με περιθώρια 
κέρδους που υπερβαίνουν το 25%.  

-Χαμηλός δείκτης της Βόρειας Μακεδονίας στη προσπάθεια καταπολέμησης της διαφθοράς  
Η Διεθνής Διαφάνεια κατατάσσει την Βόρεια Μακεδονία στην 88η θέση (από 180 χώρες) και με δείκτη 
40 (όσο και το Καζακστάν, το Σουρινάμ και το Βιετνάμ) στην αποτελεσματικότητά της όσον αφορά 
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στην καταπολέμηση της διαφθοράς. Από τις χώρες της περιοχής, η χώρα βρίσκεται σε καλύτερη θέση 
στον σχετικό δείκτη από τη Σερβία και τη Βοσνία-Ερζεγοβίνη και σε χειρότερη από την Αλβανία, το 
Κόσοβο και την Βουλγαρία. 

- Μείωση του επιτοκίου γραμματίων κατά 5,35% 
Η Εθνική Τράπεζα της Δημοκρατίας της Βόρειας Μακεδονίας αποφάσισε τη μείωση του επιτοκίου των 
γραμματίων στον δημόσιο τομέα κατά 20 μονάδες βάσης, στο 5,35%, κατά τη συνεδρίασή της στα 
μέσα Φεβρουαρίου, επικαλούμενη ευνοϊκές τάσεις στον πληθωρισμό και το καλό ύψος στα 
συναλλαγματικά αποθέματα. Ωστόσο, εξέφρασε ανησυχίες για πιθανή κλιμάκωση του εμπορικού και 
οικονομικού ανταγωνισμού ΗΠΑ-Κίνας, προειδοποιώντας ότι θα μπορούσε να τροφοδοτήσει τις 
παγκόσμιες πληθωριστικές πιέσεις και να εμποδίσει την οικονομική ανάπτυξη. Στο εσωτερικό της 
χώρας, η Τράπεζα τόνισε τους κινδύνους που συνδέονται με τον ρυθμό και την εκτέλεση των έργων 
υποδομής. 
 

6. Εκδηλώσεις και εκθέσεις  

-Στις αρχές Μαρτίου η εκδήλωση για την αξιοποίηση των υδάτινων πόρων  
Το πενθήμερο μεταξύ 3 και 7 Μαρτίου 2025 λαμβάνει χώρα στην Βόρεια Μακεδονία σειρά 
εκδηλώσεων με σκοπό τη συζήτηση και τη διαμόρφωση μελλοντικών πολιτικών και πρωτοβουλιών 
της Ε.Ε. για τους ωκεανούς και τα ύδατα, υπό την την αποστολή της ΕΕ για την αποκατάσταση των 
ωκεανών και των υδάτων στην ήπειρό της στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Συμφώνου για τους Ωκεανούς 
και την Ευρωπαϊκή Στρατηγική Ανθεκτικότητας για το νερό. Η σειρά εκδηλώσεων απευθύνεται σε 
διάφορες κοινωνικές και επαγγελματικές ομάδες καθώς και τομείς της οικονομίας όπως στη νεολαία, 
στην έρευνα, στην καινοτομία και στην ακαδημαϊκή κοινότητα. 


